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PROLOG 
 
 
To letno poročilo naj osvetli nekatera pomembnejša prizadevanja in dosežke Univerze 
za tretje življenjsko obdobje v letu 2007. Je povzetek opravljenega in opozarja na tisto, 
kar še velja storiti.  
 
Poročilo nas spomni na to, da je na poti veliko ovir, a tudi odločnosti, vrednih 
partnerskih odnosov z drugimi organizacijami in ustanovami; da nastajajo modeli učenja 
in delovanja, ki lahko pospremijo dolgoživo družbo in zagotovijo spoštovanje kulturnega 
izročila danes in v prihodnosti. 
 
Naša želja je, da skupaj oblikujemo drugačno, času primernejšo podobo starejših, da z 
izobraževanjem in povezovanjem starejših tlakujemo pot k natanko določenemu cilju - 
družbi medsebojnega spoštovanja med generacijami. 
 
Želimo si, da bi zdajšnjim in prihodnjim generacijam starejših omogočili boljši dostop 
do vrednega življenja, v katerem imata izobraževanje in kultura svoje mesto. 
 
Želimo pripomoči k razvoju izobraževalnih, kulturnih, socialnih in drugih zmožnosti 
starejših. 
 
Želimo pripomoči k razvijanju spretnosti starejših za delo v kulturnem turizmu in v 
drugih storitvah. 
 
Pri tem smo se in se bomo trudili, da s čim manj sredstvi ustvarimo čim več: ob pomoči 
dobrih strokovnjakov in prostovoljstva mnogih. 
 
Zahvaljujemo se vsem, ki so naše delo in poslanstvo podprli na tak ali drugačen način. 
Posebna zahvala gre tudi so-financerjem, donatorjem in sponzorjem: Ministrstvu za 
šolstvo in šport RS, Ministrstvu za delo, družino in socialne zadeve RS, Mestni občini 
Ljubljana, Evropski komisiji, Lutkovnemu gledališču Ljubljana, Saši Pavček, Svetlani 
Makarovič in predvsem vsem našim številnim prostovoljcem.  
 
 

      Doc. dr. Dušana Findeisen 
      Predsednica 
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I. DRUŠTVO ZA IZOBRAŽEVANJE ZA TRETJE ŽIVLJENJSKO OBDOBJE - UNIVERZA ZA 
TRETJE ŽIVLJENJSKO OBDOBJE - KDO SMO? 
 
Univerzi za tretje življenjsko obdobje smo postavili temelje s prostovoljnim delom prve 
mentorice in prvih slušateljev v letu 1984 - z dvoletnim eksperimentalnim programom v 
okviru takratnega Centra za intenzivno učenje tujih jezikov na Vilharjevi cesti v 
Ljubljani.  
 
Leta 1986 sta jo uradno ustanovila Filozofska fakulteta v Ljubljani in Andragoško društvo 
Slovenije. Sprva je Univerza delovala kot sekcija Andragoškega društva Slovenije, 
kasneje kot samostojno  prostovoljno, neprofitno društvo strokovnjakov na področju 
izobraževanja odraslih in starejših odraslih ter na področju socialnega varstva starejših.  
 
Ves čas je Univerza počivala na delu strokovnjakov in prostovoljcev, kar zahtevajo tudi 
njena načela delovanja. Skozi vsa leta pa se je njeno poslanstvo oblikovalo in kasneje 
večkrat dopolnjevalo. Svoje široko javno poslanstvo Društvo za izobraževanje za tretje 
življenjsko obdobje izkazuje  tudi s statusom društva v javnem interesu. 
 
S pojavom številnih družbenih prekinitev in posledične družbene neenakosti ter ob 
premiku od prostočasnosti izobraževanja starejših predvsem na področju kulture in 
družboslovja k izobraževanju starejših za osebnostno rast, izobraževanju kot način 
bivanja in sodelovanja v družbi, se je v zadnjih dvanajstih letih dopolnil in preoblikoval 
tudi temeljni namen Univerze za tretje življenjsko obdobje.  
 
 
In kaj je naš namen? 
 
- s pomočjo izobraževanja in kulture spodbujati, boljšati, omogočati povezovanje in 
samo-organiziranost starejših, starejših s posebnimi potrebami in upokojenih; 
 
- s pomočjo izobraževanja in kulture ustvarjati okoliščine za osebnostno rast starejših, 
starejših s posebnimi potrebami in upokojenih, za njihovo vključenost v družbo, dejavno 
starost, solidarnost in sodelovanje z drugimi generacijami;  
 
- analizirati in raziskovati izobraževanje in druga vprašanja starejših, starost in staranje 
tako z osebnega kakor družbenega vidika ter nasledke raziskovanja širiti v strokovni in 
širši javnosti; 
 
- predstavljati starejše, starejše s posebnimi potrebami in upokojene ter zagovarjati 
njihove interese v javnosti in v odnosu do lokalnih, nacionalnih in mednarodnih ustanov. 
 
 
Naša načela, naše poslanstvo  
 
Univerza za tretje življenjsko obdobje je po svoji naravi nepridobitna. Temelji na 
prostovoljnem delu, sodelovanju in prispevanju. 
 
Svojo pravico do učenja, delovanja, ustvarjanja in druženja dolgujemo verigi vseh, ki so 
svoje napore vgradili v njeno postavitev in razvoj, zato je Univerza obča in neodtujljiva 
last. 
 
Slušatelji, mentorji in sodelavci Univerze svoje znanje, izkušnje, kulturo in spoznanja 
izmenjujemo med seboj in po svojih močeh prispevamo k ustvarjalnemu delovanju svoje 
študijske skupine in Univerze v celoti. 
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Na Univerzi smo in z njo sodelujemo zato, ker si želimo pridobiti znanje zase in za 
skupnost, si medsebojno pomagati in spreminjati pogled na starost.  
 
Zavezujemo se, da bomo na Univerzi in v javnosti skrbeli za razvijanje pozitivnega 
odnosa do starosti in staranja ter do izobraževanja starejših.  
 
Univerza je odprta odraslim v njihovih poznejših letih in dolgotrajno brezposelnim 
starejšim ne glede na njihovo starost, stopnjo formalne izobrazbe, politično, 
narodnostno ali versko pripadnost. 
 
 
Sekciji Društva za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje 
 
Razvoj Društva za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje in družbene spremembe, 
ki se jim odziva, so narekovali preoblikovanje organiziranosti Društva v dve sekciji.  
 
Univerza za tretje življenjsko obdobje 
 
Sekcija Univerza za tretje življenjsko obdobje združuje samo-pomočen skupine, 
študijske krožke in druge samo-organizirane skupine starejših, starejših s posebnimi 
potrebami in upokojenih, ki temeljijo na načelih prostovoljstva, proste izbire, 
vzajemnosti, medsebojne pomoči, izmenjavi znanja, izkušenj in kulture med njihovimi 
člani in pod vodstvom usposobljenega voditelja ali mentorja. 
 
V javnosti deluje ta sekcija pod imenom Univerza za tretje življenjsko obdobje, v 
plačilno-pravnem prometu pa uporablja ime in pečat društva.  
 
Delovanje sekcije Univerza za tretje življenjsko obdobje omogočajo člani Društva, 
slušatelji, animatorji, mentorji, prostovoljci, zaposleno osebje in zunanji strokovnjaki. 
 
Posamezne dejavnosti v okviru sekcije Univerze za tretje življenjsko obdobje vodijo 
voditelji skupin oziroma mentorji.  
 
Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje 
 
Predmet delovanja sekcije Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje je 
spodbujanje nastanka novih univerz po Sloveniji, koordiniranje in informiranje teh 
univerz, strokovna in svetovalna podpora mreži slovenskih univerz, organizacija in so-
organizacija ter izvedba izobraževalnih in svetovalnih srečanj ter drugih izmenjav med 
univerzami. 
 
36 univerz za tretje življenjsko obdobje deluje v 34 krajih po Sloveniji. Ti so: 
Ajdovščina, Celje, Črnomelj, Domžale, Grosuplje, Idrija, Ilirska Bistrica, Ivančna Gorica, 
Jesenice, Kočevje, Koper, Kranj, Krško, Ljubljana, Maribor, Murska Sobota, Nova 
Gorica, Novo Mesto, Piran, Ptuj, Radovljica, Ravne na Koroškem, Ribnica, Rogaška 
Slatina, Sevnica, Slovenska Bistrica, Šentjur, Škofja Loka, Trbovlje, Trebnje, Tržič, 
Velenje, Velike Lašče, Žalec. 
  
Sekcija deluje samostojno pod vodstvom predsednice zaslužne profesorice dr. Ane 
Krajnc. Delo te sekcije koordinira Rajka Bračun.  
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II. TEMELJNA DEJAVNOST UNIVERZE ZA TRETJE ŽIVLJENJSKO OBDOBJE 
 
Univerza ima več programov, eden med njimi je temeljni, na katerega se naslanjajo vsi 
drugi.  
 
Študijski krožki, samo-organizirane, samo-pomočne izobraževalne skupine so temeljna 
dejavnost Univerze za tretje življenjsko obdobje. 
 
Univerza za tretje življenjsko obdobje v Ljubljani je konec maja 2007 zaključila  
triindvajseto študijsko leto in v oktobru 2007 vstopila v svoje štiriindvajseto leto 
delovanja. V obdobju od konca maja do začetka septembra pa so se vrstile raznolike 
organizirane in samo-organizirane vmesne dejavnosti kot so vodeni obiski Ljubljane, 
poletna univerza na Cresu, ipd. Ves čas je bilo slušateljem na razpolago tudi osebno 
svetovanje na sedežu Univerze. 
 
S študijskim letom 2007/08 je število študijskih krožkov naraslo na 278 samo-
organiziranih in samo-pomočnih skupin, v katerih se je kontinuirano izobraževalo ter si 
medsebojno pomagalo 4631 starejših (priloga A). Nekateri so bili vpisani v eno, drugi v 
dve, nekateri v tri skupine. V posameznih skupinah so se srečevali od 2 uri do 6 ur 
tedensko. Na njihovo željo so bili deležni osebnega in skupinskega svetovanja, še 
posebej znotraj skupin za obravnavo medsebojnih odnosov. Ob tem pa so tekle še 
številne dejavnosti, ki so jih slušatelji v danih okvirih organizirali sami.  
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Temeljna študijska oblika na 
Univerzi za tretje življenjsko 
obdobje je študijski krožek, ki 
ga vodi usposobljen mentor. 
 
Na Univerzi za tretje 
življenjsko obdobje v Ljubljani 
v študijskem letu 2007/08 
deluje 278 samo-organiziranih 
in samo-pomočnih študijskih 
skupin. 

 
 
Programi skupin z vidika temeljne vsebine   
 
Temeljni študijski programi na Univerzi za tretje življenjsko obdobje: angleški jezik, 
antropologija in filozofija, arheologija, človek in njegove pisave, čudoviti svet ugank, 
družine in kako v njih živimo, francoski jezik, geografija (Slovenije, sveta), italijanski 
jezik, keramika, kitajska kultura in umetnost, kitajski jezik, književnost, kultura 
bivanja, kultura obnašanja, likovna umetnost in ženske, ljudsko izročilo in etnologija, 
medsebojni odnosi, nemški jezik, program za varovanje zdravja, psihologija osebnosti, 
računalništvo, rad/a imam gledališče, restavratorstvo, ruski jezik in književnost, 
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slikarstvo, spoznavanje klasične glasbe, starodavna modrost za življenje, svetovne 
religije in verstva, španski jezik, umetnost pripovedovanja, umetnostna zgodovina, 
zgodovina (Slovenije, sveta). 
 
"Odprti prostor za srečevanje in dejavnosti starejših" 
 
Konec leta smo del programov zaokrožili v program dnevnega centra, ki smo ga 
poimenovali Odprti prostor srečevanja in dejavnosti starejših. Delovanje tega dela 
našega programa raziskovalno in evalvacijsko spremljamo. Preučujemo druge tovrstne 
oblike po Evropi. Ker so klubi upokojencev, klubi seniorjev, klubih tisočev, klubi 
tretjega časa in podobno že dokaj zastarele oblike preživljanja prostega časa za 
starejše odrasle (prve se pojavijo že leta 1960 in sodijo v industrijsko obdobje natanko 
opredeljenega prostega časa) in ker je današnja družba storilnostno naravnana, smo 
prišli do spoznanja, da potrebujemo drugačno obliko, ki bo bolje omogočala 
preprečevanje in premoščanje izločenosti starejših iz družbe, ki se zgodi navadno po 
upokojitvi. Takšno, ki bo bolje preprečevala nevarnost socialne smrti starejših. Ta pa se 
ne dogaja samo revnim in neukim, dogaja se vsem, ki niso več v glavnem toku 
družbenega dogajanja. Zato je v tem programu poudarek na bolj strukturiranih 
dejavnostih in hkrati na druženju starejših vrstnikov - izmenjavi vrednot - kot jih imajo 
običajni dnevni centri za dejavnosti starejših. Center bodo v prihodnje prostovoljno 
vodili starejši pod vodstvom andragoginje. 
 
Strokovna in administrativna podpora 
 
Temeljna dejavnost in drugi posamezni programski sklopi Univerze zahtevajo obsežno 
strokovno in administrativno podporo.  
 
Marca smo zaključili bazo podatkov slušateljev in na tej podlagi izdelali letno statistiko 
slušateljev po spolu, starosti in izobrazbi. 
 
Junij je bil namenjen pregledu zaključnih poročil skupin in zaključni evalvaciji 
študijskega leta. Delo v juliju je bilo namenjeno obširni pripravi na novo študijsko leto: 
priprava gradiv za mentorje in animatorje študijskih skupin, priprava in oblikovanje 
novih študijskih programov, oblikovanje urnikov, sodelovanje z novimi mentorji, iskanje 
prostorov za izobraževalna srečanja skupin, urejanje najemnih pogodb, dograjevanje 
programske opreme za vodenje datotek, ipd. 
 
Avgusta so potekale intenzivne priprave na nove vpise. V tem obdobju smo potrdili  
dogovore z mentorji, pogodbe z najemodajalci, urnike, izdelali smo gradivo, ki ga 
potrebujemo pri vpisu (urniki, vpisni listi, študijske izkaznice,predstavitev 
izobraževalnih programov, navodila animatorjem, navodila mentorjem, itd.)   
 
Vpis v novo študijsko leto (2007/08) je potekal septembra in delno še oktobra. Novi 
slušatelji se vključujejo tudi med letom. Vpisali smo več kot devetsto novih slušateljev 
Univerze in izvedli raziskavo ob vpisu.   
  
Psihološko, zaposlitveno in andragoško svetovanje smo nudili več kot sto slušateljem, 
svetovali in uvajali prostovoljne animatorje pri njihovem delu v skupinah, uvajali 
skupine in njihove voditelje v delo, evidentirali prosta mesta v skupinah in jih 
zapolnjevali, oblikovali in vodili različne datoteke, pripravljali in obdelovali statistične 
podatke, skrbniško in strokovno vodili pogodbe s so-financerji, pripravljali poročila, 
sodelovali s sponzorji, svetovali obiskovalcem univerze in knjižnice, sodelovali z javnimi 
občili, spremljali delovanje sorodnih organizacij in se z njimi povezovali. 
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Analiza vpisa v študijsko leto 2007/2008 
 
Analiza vpisa, ki je potekal jeseni, izraža že tretje leto zapored izrazito povečan vpis na 
področju računalniškega opismenjevanja in angleškega jezika. Namen Univerze pa ni 
zgolj zadovoljevati velike potrebe starejših odraslih po splošni usposobljenosti te vrste, 
ki naj kasneje poveča vse druge. Naša potreba je pripravljati starejše na zdajšnje in 
prihodnje družbene spremembe, zato bomo v prihodnje namenili manj jezikovnega 
izobraževanja novim skupinam in se bomo še bolj posvetili izobraževanju starejših za 
različne vloge v civilni družbi (družini, društvih, lokalni skupnosti, itd.) in izobraževanju 
starejših za povratek na trg dela. Računalniško opismenjevanje bomo zvezali z 
nekaterimi izobraževalnimi ali svetovalnimi projekti, ki smo jih že pričeli snovati v 
povezavi z ZAWIV, Learning in Later Life v Ulmu in delno z delovno skupino znotraj 
Sveta za sožitje generacij in kakovostno starost. 
 
Izvajalci temeljnega programa 
 
Zasnovo in izvedbo temeljnega programa so omogočili zaposleni strokovnjaki in zunanji 
sodelavci, pogodbeni mentorji in prostovoljni animatorji.  
 
 
III. ORGANIZIRANO PROSTOVOLJSTVO IN VZGOJA JAVNIH USTANOV ZA SPREJEM 
STAREJŠIH PROSTOVOLJCEV 
 
Model tematskega izobraževanja za organizirano prostovoljstvo v javnih ustanovah 
 
V prvi polovici leta smo zasnovali širši pilotski program Tematsko izobraževanje za 
organizirano prostovoljstvo v javnih ustanovah: prostovoljni mediatorji v kulturi, 
umetnost pripovedovanja kot pot v prostovoljstvo, izobraževanje za organizirano 
prostovoljno delo v javnih ustanovah in izobraževanje ustanov za sprejem prostovoljcev 
in ustvarjanje novih prostovoljskih vlog starejših. Program raziskovalno spremljamo 
in nasledke raziskav širimo v javnost. Izšla je tudi publikacija, ki prikazuje nastajanje 
pilotskega modela.  
 
Kulturni mediatorji v Narodnem muzeju Slovenije in v Arhitekturnem muzeju Ljubljana 
 
Program Mediatorji v kulturi je namenjen slušateljem Univerze, ki obiskujejo študijske 
krožke zgodovine, umetnostne zgodovine, antropologije, arheologije in sorodnih 
družbenih in humanističnih ved. Kulturni mediatorji nadzorujejo razstavne prostore, 
informirajo obiskovalce o muzeju in jih usmerjajo, na njihovo željo obiskovalcem 
muzejske razstave obrazložijo  razstavo in jih vodijo po razstavi. Mediatorji lahko 
sodelujejo tudi v "ozadju" muzeja (knjižnica, fotografski oddelek itd.). Znanje, potrebno 
za delo kulturnega mediatorja, si slušatelji pridobijo ob pomoči mentorjev (muzejskih 
strokovnih delavcev) in s samostojnim študijem literature.  
 
Za prostovoljne kulturne mediatorje in muzejske kustose smo v izbranih muzejih 
organizirali izobraževalni seminar Kako postati prostovoljni kulturni mediator. 
Predstavili smo družbeno poslanstvo prostovoljstva starejših, etiko prostovoljnega dela, 
poslanstvo muzejev in posamezne muzejske oddelke. Izobraževalna seminarja smo 
organizirali v sodelovanju z dr. Anico Mikuš Kos in Primožem Jamškom s Slovenske 
filantropije ter direktorji in sodelavci obeh muzejev. V Narodnem muzeju so tako 
sodelovali prof. dr. Peter Kos, dr. Maja Žvanut, Eva Kocuvan, dr. Mateja Kos, dr. Anja 
Dular in mag. Miran Pflaum, v Arhitekturnem muzeju pa prof. dr. Peter Krečič, doc. dr. 
Bogo Zupančič, Neli Grafenaurer, doc. dr. Primož Lampič, Cvetka Požar, Natalija 
Milovanović in Elizabeta Petruša Štrukelj.  
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V izobraževalni program 
Mediatorji v kulturi je 
vključenih že več kot 40 
starejših slušateljev - kot 
prostovoljci sodelujejo v 
Narodnem muzeju Slovenije, 
Arhitekturnem muzeju 
Ljubljana, Muzejih Radovljiške 
občine in Loškem muzeju v 
Škofji Loki. 

 
 
 
Prenos modela organiziranega prostovoljstva na druge univerze in muzeje po Sloveniji  
 
Model organiziranega prostovoljnega dela starejših v muzejih in galerijah smo prenesli 
tudi na druge univerze za tretje življenjsko obdobje in v druge muzeje po Sloveniji. 
Tako so ta model prevzeli: Univerza za tretje življenjsko obdobje v Škofji Loki v 
sodelovanju z Loškim muzejem, Univerza za tretje življenjsko obdobje v Radovljici v 
sodelovanju z Muzeji radovljiške občine, Univerza za tretje življenjsko obdobje v 
Krškem v sodelovanju z Galerijo Božidarja Jakca v Kostanjevici. 
 
Prostovoljstvo na Onkološkem inštitutu Ljubljana 
 
Univerza za tretje življenjsko obdobje se povezuje z Onkološkim inštitutom v Ljubljani 
in za prostovoljstvo odgovorno mag. Klelijo Štrancar, kjer prostovoljno delo razumejo 
kot dopolnjujoč element pri skupni skrbi za izboljšanje kakovosti življenja bolnikov v 
času njihovega bivanja v bolnišnici. Prostovoljci spremljajo bolnike, so njihovi 
družabniki, poslušalci in sogovorniki. Vključujejo se v različna delovna področja: 
usmerjanje in spremljanje obiskovalcev, delo na recepciji, kulturne in razvedrilne 
dejavnosti ter terapevtske programe. Onkološki inštitut vse prostovoljce predhodno 
vključi v program usposabljanja.  
 
Pripovedništvo kot pot v prostovoljstvo 
 
Umetnost pripovedovanja je nov študijski program na Univerzi za tretje življenjsko 
obdobje, ki ga je ve letu 2007 vodil Karel Brišnik, igralec iz Lutkovnega gedališča 
Ljubljana. Program se osredotoča na spoznavanje veščin in tehnik pripovedovanja 
zgodb, upoštevajoč poslušalce in okoliščine, v katerih se nahajajo. Člani skupine iščejo 
možnosti in načine, kako branje in pripovedništvo vplesti v različna okolja (vrtce, šole, 
bolnišnice, knjižnice, domove starejših občanov).  
 
Člani skupine so se v letu 2007 povezali z več partnerskimi organizacijami: Vrtcem 
Zalog, Osnovno šolo v Zalogu, Onkološkim inštitutom v Ljubljani, Vrtcem Šentvid, 
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Knjižnico Otona Župančiča, Društvom slovenskih pisateljev, načrtujejo pa še druge 
povezave, ki bi jim omogočile prenos pridobljenega znanja v različna okolja in različnim 
ciljnim skupinam. Elizabeta Živkovič, najdejavnejša članica skupine, je s svojimi nastopi 
po Sloveniji sodelovala tudi v kampanji Ne-odvisen.si (javna kampanja proti drogam).  
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Članici študijske skupine 
Umetnost pripovedovanja sta 
na mednarodni dan starejših  
1. oktobra 2007 pripravili 
literarni večer v 
metropolitanski Knjižnici 
Otona Župančiča. 

 
 
 
Skupni projekt UNICEF-a in Univerze: Punčke iz cunj za nakup cepiva 
 
Punčka iz cunj je projekt, s katerim Unicef že nekaj let zbira sredstva za cepljenje 
otrok proti šestim nalezljivim otroškim boleznim v deželah v razvoju. Punčka 
predstavlja otroka, ki za svoje preživetje potrebuje cepivo. Ročno izdelane punčke je 
mogoče kupiti oz. »posvojiti« za določen znesek, saj se geslo akcije glasi: »Posvoji 
punčko in reši življenje otroka«. Na Univerzi za tretje življenjsko obdobje se že tretje 
leto redno tedensko srečuje skupina slušateljic prostovoljk, ki izdelujejo punčke iz cunj. 
 
Skupina prostovoljk je aprila v sklopu promocije celotnega Unicef-ovega projekta 
predstavila svoje punčke v razstavnih prostorih Galerije Kresija in Konzorcija Mladinske 
knjige. Razstavi je sledila še dražba punčk v Mestnem muzeju. Prodajno razstavo punčk 
pa smo pripravili tudi v aprilu na letnem srečanju animatorjev. 
 
Prostovoljno delo slušateljev na sedežu Univerze 
 
Pri jesenskih pripravah na novo študijsko leto je prostovoljno sodelovala tudi skupina 
slušateljev. Skrbeli so za splošno informiranje obiskovalcev (poslanstvo in koncept 
Univerze za tretje življenjsko obdobje, vsebine izobraževalnih programov, delovanje 
samo-organiziranih študijskih skupin, itd.) in pomagali pri administrativnih delih 
(kopiranje, kovertiranje, računalniška obdelava podatkov ipd.). 
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IV.  DRUGE OBČASNE DEJAVNOSTI ZA SLUŠATELJE IN MENTORJE 
 
Delavnice 
 
Skozi študijsko leto so se  zvrstile še občasne učne delavnice z različnimi vsebinami: 
Oblikovanje rodoslovnega debla, Digitalna fotografija in Zavijanje daril. Izvedli smo 9 
učnih delavnic, ki se jih je udeležilo 97 slušateljev. 
 
Skupna predavanja 
 
Z namenom, da vsaj del slušateljev povežemo v skupni dejavnosti, smo organizirali 
mesečna predavanja v Narodnem muzeju Slovenije. Predavanja različnih vsebin so bila 
posvečena aktualnim temam in dogodkom. Od januarja do aprila 2007 so se tako zvrstila 
naslednja predavanja: 
 
Prof. dr. Metka Budihna: Ali v starejših letih res potrebujemo toliko zdravil  
 
Doc. dr. Dušana Findeisen: Kako razumeti in preoblikovati svoj odnos do denarja 
 
Anica Sečnik, višja med. sestra: Nega starejšega bolnika v domačem okolju 
 
Marjana Dermelj (Umanotera): Pravična trgovina: zakaj in za koga? 
 
 
V. NEKATERI NASTOPI IN DELOVANJE SLUŠATELJEV V JAVNOSTI  
 
Večer francoske poezije v tednu frankofonije  in v sodelovanju s Francoskim 
kulturnim centrom Charles Nodier, 22. marec 2007 
 
Člani študijskih krožkov za francoski jezik so pod mentorstvom prof. Marije Saje, prof. 
Lučke Cizelj in prof. Nataše Helene Tomac pripravili večer francoske poezije, kjer so 
predstavili svoje literarne izdelke in literarna dela drugih piscev v francoskem jeziku. 
Literarni večer so pripravili marca v sklopu Tedna frankofonije v Francoskem inštitutu 
"Charles Nodier". Uvodno besedo v francoščini je prispevala doc. dr. Dušana Findeisen. 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
Leta 1984 je študijski krožek 
za francoski jezik odprl pot 
nastanku Univerze za tretje 
življenjsko obdobje. Prvih 
šest slušateljev si je skupaj 
z mentorico prizadevalo za 
razvoj izobraževanja 
starejših odraslih pri nas.  
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Letno srečanje animatorjev, 19. april 2007 
 
Aprila smo izvedli letno izobraževalno-kulturno in informativno srečanje animatorjev 
skupin ljubljanske univerze za tretje življenjsko obdobje. Prvi del srečanja smo 
namenili pregledu dogajanj v tekočem študijskem letu, predstavitvi dogodkov v zadnjih 
mesecih študijskega leta ter novostim v prihodnjem študijskem letu. Drugi del srečanja 
pa smo namenili predstavitvi projektov organiziranega prostovoljnega dela ter prodajni 
razstavi punčk iz cunj. Srečanje je spremljal nastop glasbene skupine Rožmarinke. 
 
Radijska oddaja Med štirimi stenami, 30. april 2007 
 
Kulturni mediator Simon Vrhunec, doc. dr. Dušana Findeisen in  Rajka Bračun so 
sodelovali v oddaji Med štirimi stenami. Posvečena je bila dejavni starosti, 
izobraževanju v tretjem življenjskem obdobju in prostovoljni kulturni mediaciji v 
Narodnem muzeju Slovenije. 
 
Srečanje članov Univerze za tretje življenjsko obdobje v Zagrebu in Univerze za 
tretje življenjsko obdobje v Ljubljani, 10. maj 2007 
 
Slušatelje zagrebške in ljubljanske Univerze za tretje življenjsko obdobje je povezal 
študijski obisk Međimurja. Vsakoletna srečanja so namenjena študijskemu spoznavanju 
izbranega področja v Sloveniji ali Hrvaški ter neformalnemu druženju slušateljev obeh 
univerz. Srečanje je ob prostovoljski pomoči slušateljev izvedla Alijana Šantej. 
 
Zbornik študijske skupine za geografijo, maj 2007 
 
Študijska skupina za geografijo pod mentorstvom prof. dr. Jurija Kunaverja je izdala 
zbornik z naslovom Geografske ekskurzije po Sloveniji in izven nje: 2000-2004, ki 
predstavlja 27 študijskih ekskurzij oz. namembnih področij študijskega preučevanja in 
študijskih obiskov. Zbornik je izjemna podlaga za načrtovanje osebnih in skupinskih 
študijskih izletov in je vodič po krajih ogleda. Zbornik vsebuje interdisciplinarno 
(geografsko, geo-morfološko, zgodovinsko, umetnostno-zgodovinsko), predstavitev 
geografskih področij, glosar, uporabljeno literaturo. Opremljen je z mnogimi barvnimi 
fotografijami.  
 
O zborniku in delovanju mentorja prof. dr. Jurija Kunaverja je nastal intervju, objavljen 
v Andragoških spoznanjih (avtorica doc. dr. Dušana Findeisen). 
 
Elizabeta Živkovič v oddaji Moja soseska in v reviji Euekspres 
 
Elizabeta Živkovič je v radijski oddaji Moja soseska in v reviji Euexpress predstavila 
skupino Umetnost pripovedovanja. Predstavila je vsebino in potek dela skupine in svoje 
izkušnje s prostovoljnim pripovedovanjem.  
 
Televizijska oddaja Modro, 25. september 2007 
 
Kulturna mediatorica Elvira Elikan iz Narodnega muzeja Slovenije, pripovednica 
Elizabeta Živkovič in igralec Karel Brišnik (mentor skupine Umetnost pripovedovanja) so 
sodelovali v televizijski izobraževalni oddaji Modro, ki je bila posvečena dejavni 
starosti, izobraževanju starejših in oblikam organiziranega prostovoljnega dela starejših 
v kulturi. 
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Jubilejna razstava v KUD France Prešern in izdaja zbornika likovne skupine Želve, 
18. december 2007 
 
»Želve«, najstarejša likovna skupina na Univerzi za tretje življenjsko obdobje, je ob 22-
letnici delovanja pripravila pregledno likovno razstavo v KUD France Prešeren. Ob 
jubilejni razstavi so izdali tudi monografijo  Želve 22 (1985-2007): Prispevki k 
prepoznavnosti obrobnih slikarskih dejavnosti v Sloveniji. Med pripravami knjige smo 
med člani tovrstnih skupin izvedli tudi anketo. 
 
 
VI. STROKOVNI NASTOPI V JAVNOSTI NA DOMAČIH IN TUJIH TLEH 
 
Posvet Vseživljenjsko učenje v strategiji razvoja Slovenije, 25. januar 2007, Ljubljana 
 
Januarja smo se udeležili strokovnega posveta z naslovom Vseživljenjsko učenje v 
strategiji razvoja Slovenije, ki ga je organiziral Državni svet Republike Slovenije. Doc. 
dr. Dušana Findeisen je na posvetu predstavila vlogo izobraževanja starejših (delavcev, 
upokojenih, starejših s posebnimi potrebami). Brez vključevanja starejših v 
izobraževanje ne moremo govoriti o vseživljenjskem izobraževanju/učenju. Izključenost 
katerekoli skupine iz izobraževanja vodi v njeno izključenost iz razvoja. O razvoju 
družbe pa ne moremo govoriti, če le-ta ne zajame vseh družbenih skupin. 
 
Nasilje nad starejšimi v slovenski javnosti, 27. februar 2007 
 
V organizaciji Zveze društev upokojencev Slovenije je potekalo več delovnih srečanj na 
temo preprečevanje nasilja nad starejšimi. Za posvet v Državnem svetu Republike 
Slovenije je doc. dr. Dušana Findeisen pripravila prispevek na temo diskriminatornega 
odnosa do izobraževanja starejših. 
 
Posvet nevladnih organizacij na temo Strategija varstva starejših do leta 2010 
17. april 2007, Ljubljana 
 
V organizaciji Zveze društev upokojencev Slovenije in Slovenske filantropije je na 
Inštitutu za rehabilitacijo invalidov v Ljubljani potekal organiziran posvet z naslovom 
Strategija varstva starejših do leta 2010: Kaj lahko nevladne organizacije prispevamo k 
izpolnjevanju strategije. Posveta so se udeležili predstavniki nevladnih organizacij, 
katerih ciljna skupina so starejši, pa tudi nekateri predstavniki Vlade RS. Osnovni namen 
posveta je bil oceniti, na katerih področjih lahko prispevajo svoj del k uresničevanju 
navedene strategije nevladne organizacije. Na posvetu je Rajka Bračun predstavila 
predloge in pripombe k strategiji vseživljenskosti učenja. Le-ta je mestoma, še posebej 
na področju izobraževanja starejših, pomanjkljiva. 
 
7. Festival za tretje življenjsko obdobje, 1.-2. oktober 2007, Ljubljana 
 
Na 7. Festivalu za tretje življenjsko obdobje, ki je potekal v organizaciji Zveze društev 
upokojencev Slovenije in podjetja Infos v Cankarjevem domu, smo sodelovali na 
različne načine: 
- v programskem odboru (doc. dr. Dušana Findeisen in Rajka Bračun); 
- s predstavitveno stojnico Univerze (predstavitev dejavnosti, svetovanje); stojnico smo 
pripravili in vodili skupaj z našimi slušatelji; 
- s snovanjem in vodenjem okrogle mize Sodelovanje starejših v družbi - to je zdaj 
vprašanje (moderatorica prof. dr. Ana Krajnc; sodelujoči: Rajka Bračun, mag. Klelija 
Štrancar, dr. Maja Žvanut, mentor Karel Brišnik, slušatelja Simon Vrhunec in Elizabeta 
Živkovič); 
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- s sodelovanjem na okrogli mizi Možnosti starejših v razvoju družbe - aktivno staranje 
kot del družbe (moderator Milan Pavliha, sodelovala doc. dr. Dušana Findeisen). 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Študijski programi in programi 
organiziranega prostovoljnega 
dela so na 7. Festivalu za tretje 
življenjsko obdobje v 
Cankarjevem domu pritegnili 
mnoge obiskovalce. 
 
 

 
 
Poudarek našega sodelovanja na Festivalu je bil na povečanju stopnje sodelovanja 
starejših v družbi: poleg plačanega dela, ki naj bi ga starejši opravljali na trgu dela, ti 
ukrepi predvidevajo tudi spodbujanje prostovoljnega sodelovanja starejših v družbi. Za 
eno in drugo pa starejši potrebujejo znanje. 
 
Zborovanje Slovenskega muzejskega društva - Izobraževalna vloga sodobnega 
muzeja, 4.-6. oktober, Slovenj Gradec 
 
Rajka Bračun je na IX. zborovanju Slovenskega muzejskega društva v Slovenj Gradcu 
predstavila izobraževalni program Prostovoljni mediatorji v kulturi in pri tem 
izpostavila povezavo med izobraževanjem starejših in dejavnim državljanstvom. Mnogi 
starejši namreč imajo znanje in si želijo pridobiti ustrezno znanje za prostovoljno delo v 
javnih ustanovah. 
 
 
VII. DEJAVNOST DRUŠTVA NA VSESLOVENSKI RAVNI 
 
Mreža slovenskih univerz za tretje življenjsko obdobje 
 
V šitiriindvajsetih letih smo na Univerzi oblikovali svoj model izobraževanja starejših. Po 
tem modelu in delno z našo pomočjo se je razvilo 36 univerz za tretje življenjsko 
obdobje v 34-ih mestih in krajih po Sloveniji. Te se povezujejo v neformalno mrežo 
slovenskih univerz za tretje življenjsko obdobje. Njen razvoj in delovanje usklajuje Svet 
slovenskih univerz, ki se je v letu 2007 srečal dvakrat, 12. aprila v Škofji Loki in 3. 
decembra v Žalcu. Svet v slovenskih krajih spodbuja nastanek novih izobraževalnih oblik 
in programov za starejše, univerze koordinira med seboj, svetuje in informira.   
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Mentorji, voditelji se izobražujejo na seminarjih posebej za njih  
 
Na Univerzi za tretje življenjsko obdobje vodijo skupine - študijske krožke mentorji in 
ne »predavatelji«. Glavna vloga predavatelja je posredovanje študijske snovi, medtem 
ko je vzpostavljanje odnosa med študenti in mentorjem veliko globlji od odnosa s 
predavateljem. Predavatelj se poglablja predvsem v vsebino predavanja, pozornost 
posveča učni temi ali stroki, mentor pa naj bi posvečal pozornost zlasti študentom. 
Opazuje študente, posveča jim pozornost in presoja napredovanje posameznega 
študenta, kako sprejema učno snov, kakšna stališča pri tem izraža, česa bi se študent 
zlasti rad naučil, kakšne interese ima. Voditelj skupine oziroma mentor pa ima še dosti 
bolj poglobljeno vlogo. Vzpostaviti mora mrežo socialnih in samo-pomočnih odnosov, z 
doživljajskim učenjem, učenjem drug od drugega pa vzpostaviti skupnost, ki kasneje 
preraste v kolektiv, katerega del je tudi sam. Tudi sam je deležen pomoči skupine. 
Mentorji so različnih let - tudi zato, da prihaja do povezovanja med generacijami.  
 
Namen izobraževanja za mentorje je predvsem predstaviti jim njihovo izobraževalno, 
povezovalno in svetovalno vlogo v izobraževanju starejših ter značilnosti izobraževanja 
starejših, ki mu pravimo izobraževanje kot način življenja.  
 
Za mentorje ljubljanske Univerze za tretje življenjsko obdobje, ki so se v tekočem 
študijskem letu pridružili na novo, smo v marcu organizirali seminar Kako izbrati 
vsebine in določiti cilje izobraževalnih programov.  
 
 

 

 
 
 
 
 
 
Namen izobraževanja za 
mentorje je preučiti 
mentorjevo vlogo v 
izobraževanju starejših in 
značilnosti takšnega 
izobraževanja.  
 
Utrinek s seminarja za 
mentorje v Centru Evropa. 
 

  
 
Septembra smo organizirali izobraževalni seminar Slovenska univerza za tretje 
življenjsko obdobje: naše poslanstvo in kako mu prilagoditi izobraževalne 
programe. Seminar je bil namenjen mentorjem in vodjem slovenskih univerz za tretje 
življenjsko obdobje.  
 
Obeh seminarjev se je udeležilo 39 mentorjev. 
 
Sodelovanje z javnimi občili (priloga C) 
 
Društvo za tretje življenjsko obdobje ima jasno javno poslanstvo. Zadali smo si nalogo, 
da preučujemo vprašanja starejših v evropskem in slovenskem okolju, nacionalno in 
občinsko politiko starosti, staranja in starejših, način življenja starejših, spoštovanje 
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enakosti starejših pred zakonom, prostovoljstvo starejših za nove prostovoljske vloge. V 
ta namen spremljamo evropsko in slovensko zakonodajo, primere sodne prakse, 
časopisna poročila, itd. Nanje opozarjamo svoje slušatelje in širšo javnost. Temu služi 
kontinuirana javna kampanja, izobraževalni programi se odzivajo na zaznane ali 
pričakovane družbene spremembe. 
 
Sodelavci Društva, mentorji in mnogi slušatelji smo imeli intervjuje ali objavljali članke 
ali sklopu prispevkov v časopisu Delo, v prilogi Dela, reviji Ona, Dnevniku, v reviji 
Prepletanja, v reviji Vzajemna, MAG, Andragoška spoznanja, Andragoške novičke, 
Kakovostna starost, Naša žena, Šolski razgledi, v časopisu Žurnal, EU Expres in drugih. 
 
Sodelovali smo v radijskih oddajah nacionalnega radia (Jutranji informativni program 
Radia Slovenija 1, oddaja »Storž«), Radia VAL 202 (Moja soseska, dvakrat po vrsti in na 
zaključni prireditvi), v oddaji Med štirimi stenami, v televizijskih oddajah (Oddaja »Z 
vami«, izobraževalna oddaja »Modro«, oddaja »Labirint«). 
 
V reviji Vzajemnost imamo odprto stalno rubriko U3, v kateri opisujemo delovanje 
Univerze za tretje življenjsko obdobje. Prispevki predstavljajo ustvarjalne dosežke 
posameznikov ali skupin, odpirajo pa tudi razna vprašanja o starosti in starejših ter o 
njihovem položaju v družbi.  
 
Knjižnica Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje 
 
S pomočjo sredstev donatorja Veleposlaništva Kraljevine Nizozemske smo popisali 
knjižnični fond, ga opremili z deskriptorji in vzpostavili sistem knjižnice ter razvili in 
oblikovali spletno stran. Pridobili smo status specialne knjižnice. Knjižnica bo tako kot 
že doslej služila raziskovalcem, slušateljem in mentorjem, pa tudi drugim 
posameznikom, ki preučujejo različna vprašanja starejših, še posebno pa študentom 
fakultet, ki k nam prihajajo na organizirano študijsko prakso. Pregled knjižničnega 
gradiva je dostopen na spletni strani: www.ksu.si. 
 

 

 
 
 
 
 
 
Specialna knjižnica odpira vrata 
članom Univerze ter širši 
strokovni in laični javnosti. 
 
Knjižnica hrani gradivo s področja 
socialne gerontologije, 
geragogike, andragogike in 
referenčnih ved. Obsega več kot 
tisoč enot. 

 
 
Spletne novice Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje 
 
Spletne novice, ki jih pišemo sodelavci in dopisniki z drugih slovenskih univerz, ureja 
Rajka Bračun. Novice so pomembne za vzdrževanje in boljšanje povezave med 
univerzami za tretje življenjsko obdobje po Sloveniji ter za informiranje javnosti o 
vprašanjih starejših, ki so izobraževalne, družbene, ekonomske in politične narave.   
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Priznanja ACS – priprava podlage za kandidaturo 
 
Dve študijski skupini v mreži slovenskih univerz za tretje življenjsko obdobje sta prejeli 
priznanje za svoje delo: Skupina Žar z Univerze za tretje življenjsko obdobje v 
Ajdovščini in Skupina Računalništvo 8. stopnje z Univerze za tretje življenjsko obdobje v 
Murski Soboti. Predlog  in analizo dela za skupino Žar je napisala doc. dr. Dušana 
Findeisen. 
 
Nov lepak, nova zloženka, nova kampanja (naslovnica) 
 
Na novem plakatu in zloženki univerze za tretje življenjsko obdobje si priznana igralka 
Saša Pavček zastavlja vprašanje »Me bodo čez 20 let še gledali in poslušali?« Z njeno 
podobo Univerza pričenja javno kampanjo za nov, času primernejši pogled na starost in 
starejše. Posamezne evropske direktive narekujejo skrb za povečanje sodelovanja 
starejših v družbi. Starejši naj bi ostali dlje na delovnem mestu in v okoliščinah, ki bi 
jim bile bolj prilagojene, izobraževali naj bi se in znanje ponudili javnim in drugim 
ustanovam v novih, drugačnih prostovoljnih vlogah.  
 
 
VIII. RAZISKOVALNO SPREMLJANJE DEJAVNOSTI UNIVERZE 
 
V sodelovanju s Filozofsko fakulteto v Ljubljani smo raziskali in analizirali naš primer 
dobre prakse: Stocktaking study on lifelong learning for democratic citizenship through 
adult education (LLL-EDC Study); Cultural mediators at the National Museum of 
Slovenia - an educational, training and civic engagement project instigated by the 
Slovenian Third Age University (slov. Kulturni mediatorji v Narodnem muzeju 
Slovenije), ki se financira iz okvirnega programa EU Socrates-Grundtvig. Študija se 
osredotoča na politiko in prakso izobraževanja odraslih za demokratično državljanstvo. 
 
Rajka Bračun je pripravila raziskovalni pregled študijskih dejavnosti v mreži slovenskih 
univerz za tretje življenjsko obdobje Slovenska univerza za tretje življenjsko 
obdobje: osnovni podatki in statistika dejavnosti v študijskem letu 2006/2007. V 
članku O pomenu likovnega izobraževanja za starejše je osvetlila problematiko 
likovnega izobraževanja starejših odraslih v mreži slovenskih univerz za tretje 
življenjsko obdobje. 
 
Izšlo je poročilo o sodelovanju z Narodnim muzejem Slovenije z naslovom Prostovoljni 
kulturni mediatorji v Narodnem muzeju Slovenije. 
 
 
IX. MENTORSTVO RAZISKOVALNE IN DRUGE NARAVE ŠTUDENTOM UNIVERZE V 
LJUBLJANI, UNIVERZE V MARIBORU, UNIVERZE V KOPRU IN UNIVERZE V ZAGREBU 
 
Na Univerzi za tretje življenjsko obdobje in v njeni specialni knjižnici so se skozi leto 
zvrstili študenti dodiplomskega in podiplomskega študija, ki so ob našem so-mentorstvu 
ali mentorstvu pri nas opravili raziskovanje ali so se oglasili v knjižnici po nasvet. 
 
Na hospitacije v skupine Univerze za tretje življenjsko obdobje smo sprejeli več 
študentov andragogike, ki so opravili raziskavo na temo Starejši, življenje in učenje v 
študijskih krožkih. 
 
Univerzo za tretje življenjsko obdobje so raziskovalno spremljali študenti andragogike, 
pedagogike, psihologije in socialnega dela, ki so pripravili seminarske naloge na temo 
izobraževanja starejših (Motivacija starejših za izobraževanje, Nasledki učenja starejših 
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za njih same in lokalno okolje, Metode v izobraževanju starejših, Pripovedništvo na 
Univerzi za tretje življenjsko obdobje). 
 
Od začetka septembra do konca novembra sta študentki andragogike opravljali v naši 
organizaciji andragoško prakso, v sklopu katere sta izvedli Raziskavo o pričakovanjih 
starejših ob vpisu na Univerzo za tretje življenjsko obdobje. 45% vprašanih 
odgovarja, da je njihov glavni namen vpisa pridobiti si novo znanje, 55% jih daje 
prednost načinu življenja, ki ga omogočata organizirano izobraževanje in medsebojna 
pomoč v skupinah. Poudarjajo, da si želijo obdržati stik z ljudmi, ne ostati zgolj v svoji 
družini, da želijo vzdrževati zaposljivost, odkriti nove načine življenja in dela, ogniti se 
izločenosti, vzdrževati zdravje, zadržati položaj v družini, ne biti breme drugim, 
ohraniti ravnovesje. 
 
Študentka Fakultete za management iz Kopra Julija Pirnat opravlja pri nas raziskavo za 
svoje magistrsko delo na temo vseživljenjskega učenja in kvalitete življenja v kasnejših 
življenjskih obdobjih. 
 
Študenti podiplomskega študija Ekonomske poslovne fakultete Maribor so pri nas  
opravili raziskavo o značilnostih odnosov z javnostmi v izobraževanju odraslih. 
 
Študenti Oddelka za muzikologijo Filozofske fakultete v Ljubljani so v svoji raziskovalni 
nalogi Mreža glasbenih aktivnosti upokojencev v slovenskem prostoru proučevali 
izobraževalne dejavnosti Univerze za tretje življenjsko obdobje. 
 
Študentka muzeologije Vida Papić s Filozofske fakultete iz Zagrebu pripravlja diplomsko 
delo o organiziranem prostovoljskem delu v muzejih, v katerem raziskovalno obravnava 
tudi program Mediatorji v kulturi. 
 
 

 

 
 
 
Dejavno staranje je več kot 
zaposlovanje starejših: je iskanje 
ravnovesja med delovnim in 
družinskim življenjem, je 
osebnostna rast, pa tudi 
izobraževanje za plačano in 
prostovoljno delo.  
 
Vodja knjižnice (desno) in 
prostovoljna kulturna mediatorica 
(levo) v Arhitekturnem muzeju 
Ljubljana. 

 
 
Sanja Knežević je diplomirala z nalogo Izobraževanje starejših na Univerzi za tretje 
življenjsko obdobje za osebnostno rast in njihovo sodelovanje v družbi. Na podlagi 
opravljenih pol-strukturiranih intervjujev s slušatelji Univerze prinaša njena raziskava 
zanimive ugotovitve: (1) vlogo Univerze za tretje življenjsko obdobje opredeljuje kot 
mesto za ustvarjanje socialnih vezi in mrež, kar prispeva k razvoju socialnega kapitala; 
(2) če starejši znanja, ki so ga pridobili skozi življenje in delo ter z nadaljnjim 
izobraževanjem na Univerzi za tretje življenjsko obdobje ne bodo mogli nikjer 
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plemenititi, to znanje ne bo imelo družbene veljave; (3) Univerza za tretje življenjsko 
obdobje nudi in ustvarja podlago za pridobivanje in uveljavljanje znanja starejših. 
 
Lučka Gorjan je pod našim so-mentorstvom diplomirala z nalogo Potrebe starejših v 
dolgotrajni negi na domu. Knjižico s to temo pripravljamo za tisk. 
 
Mentorica za umetnostno zgodovino na ljubljanski Univerzi za tretje življenjsko obdobje 
Irena Šterman je v letu 2007 uspešno zagovarjala magistrsko delo z naslovom 
Umetnostna zgodovina v tretjem življenjskem obdobju: ikonografski pristop kot 
pot do umevanja. Avtorica v raziskavi ugotavlja, da prevladuje pri starejših motivacija 
za spoznavanje umetnostno-zgodovinskih vsebin, ki izvira iz osnovne človekove potrebe 
po doživljanju lepote. Ugotavlja tudi, da starejši pojmujejo umetnostno-zgodovinsko 
znanje kot  temeljno znanje. Nasledki njene raziskave so pokazali, da velika večina v 
času rednega šolanja ni imela v šolskem programu teh vsebin, kar je razlog za veliko 
zanimanje za programe umetnostne zgodovine na Univerzi za tretje življenjsko obdobje. 
 
Erasmusova študentka Emeline Belliot z univerze v Anger-ju je štiri mesece opazovala  
izbrane skupine in opazovala metode, ki jih uporabljamo za gradnjo skupnosti in učenje 
tujega jezika. Opazovanje je zaključila s seminarsko nalogo Teaching English to 
Elderly Beginners: Following to a class observation completed at the Third Age 
University of Ljubljana. 
 
 
X.  SODELOVANJE Z NEVLADNIMI IN VLADNIMI ORGANIZACIJAMI  
 
Sodelovanje razvijamo predvsem z nevladnimi organizacijami, ki delujejo na področju 
starejših, in z organizacijami, v katerih se naši slušatelji vključujejo v prostovoljno 
delo. Tako se povezujemo z Institutom Antona Trstenjaka (prof. dr. Jože Ramovš), 
Zvezo društev upokojencev Slovenije (dr. Mateja Kožuh Novak), Slovensko filantropijo 
(dr. Anica Mikuž Kos), UNICEF-om (mag. Maja Vojnovič), CNVOS-om (Jože Gornik) in 
drugimi. Z navedenimi in drugimi nevladnimi organizacijami nas povezuje trajnejše 
sodelovanje (npr. sodelovanje v programskem odboru za Festival za tretje življenjsko 
obdobje, skupni projekti z UNICEF-om) ali sodelovanje v posamičnih akcijah in 
programih. 
 
Sodelovali smo tudi s Centrom Evropa, s katerim smo skupaj pripravili decembrsko 
številko Euexpress, sklop člankov o izobraževanju starejših in o mednarodnih projektih, 
ki smo jih izvedli. 
 
Svetovalno vlogo imamo pri Ministrstvu za delo, družino in socialne zadeve, kjer 
delujemo v Svetu za sožitje generacij, v programskem odboru konference Nove oblike 
solidarnosti in sodelovanja med generacijami, ki bo aprila 2008 na Brdu pri Kranju, 
Ministrstvom za znanost in visoko šolstvo - Direktorat za informacijsko družbo, 
Ministrstvom za delo - Direktorat za zaposlovanje, kjer pripravljamo podlago za politiko 
dejavnega staranja, Ministrstvom za šolstvo in šport - Direktorat za izobraževanje 
odraslih, za katerega pripravljamo podlago za letni razpis izobraževanja odraslih- 
starejših odraslih. 
 
Za Mestno občino Ljubljana smo pripravili predlog projekta Meščani za meščane (neke 
vrste svetovalno pisarno za starejše). 
 
Doc. dr. Dušana Findeisen je postala izvedenka za vprašanja zaposlovanja in učenja 
starejših pri evropski organizaciji AGE (Evropska platforma starejših), ki v Bruslju 
zastopa 18 držav in 25 milijonov starejših Evropejcev. To organizacijo in posredno 

 
 

19



Univerzo za tretje življenjsko obdobje je zastopala na konferencah v Bruslju (Power of 
Generations) v Helsinkih (t.i. Peer Review Finish Model). Podala je mnenja o številnih 
dokumetih na temo zaposlovanja starejših, vprašanja prožne varnosti, vprašanja 
dostojnega dela (ILO), vseživljenjsko izobraževanje starejših. Na podlagi pridobljenega 
znanja smo zasnovali konferenco Med delom, izobraževanjem in upokojitvijo? Evropske 
strategije za večanje zaposlenosti starejših, ki jo bomo izvedli v letu 2008 v Ljubljani.  
 
 
XI. MEDNARODNO SODELOVANJE 
 
Študijski obisk Mestnega Centra za izobraževanje odraslih Helsinki, 22. marec 2007  
 
Kolegi iz Mestnega centra za izobraževanje odraslih v Helsinkih so prišli preučevat naš 
model izobraževanja starejših. To je bila odlična priložnost, da izmenjamo mnenja in 
primerjave. Na Finskem Center finančno podpira predvsem lokalna skupnost (mesto 
Helsinki), pri nas je drugače. Prostovoljstvo pokrije velik delež stroškov, saj so pri nas v 
Ljubljani le trije zaposleni, primerjalno gledano pa bi jih potrebovali 25.  
 
Pozornost gostov s Finske sta posebej pritegnila naša nova izobraževalna programa 
Pripovedništvo kot pot v prostovoljstvo in Kulturni mediatorji, ki prispevata k razvoju 
lokalne skupnosti. 
 
Na predstavitvi so sodelovale Alijana Šantej, Alenka Hebar in Rajka Bračun. Obisk je 
analizirala Alenka Hebar in rezultate objavila v Novičkah ACS. 
 
Mednarodna raziskava Promocija zdravja za starejše 
 
Od januarja do aprila smo sodelovali v mednarodni raziskavi o modelih promocije 
zdravja za starejše, ki je potekala v organizaciji Centra za mednarodno sodelovanje pri 
Fakulteti za zdravstvene vede Maribor. V raziskavi smo predstavili tri modele dobre 
prakse na področju zdravja za starejše, ki potekajo na Univerzi za tretje življenjsko 
obdobje: (1) Program za razumevanje, varovanje in ohranjanje zdravja, (2) Ali v zrelih 
letih res potrebujemo toliko zdravil, (3) Gibanje za zdravo življenje: preprečevanje in 
zmanjševanje bolečin v hrbtenici. 
 
Raziskava je potekala v okviru evropskega projekta z naslovom Evidence Based 
Guidelines on Health Promotion for Older People: Social determinants, Inequality and 
Sustainability – Health Pro Elderly. Naši modeli promocije zdravja za starejše so bili 
ocenjeni kot zelo dobri in so bili tudi predstavljeni na spletni strani navedenega 
projekta (www.healthproelderly.com). 
 
Posvet Učenje odraslih: za učenje ni nikoli prepozno, 26.-27. marec 2007, Brdo pri 
Kranju 
 
Na mednarodnem posvetu Evropskega direktorata za izobraževanje pri Evropski komisiji, 
ki je potekal na Brdu pri Kranju pod sloganom Učenje odraslih: za učenje ni nikoli 
prepozno, sta doc. dr. Dušana Findeisen in Alenka Hebar predstavili poslanstvo, koncept 
in vsebino izobraževanja starejših na Univerzi za tretje življenjsko obdobje in podali 
analizo ovir za večjo udeležbo starejših v izobraževanju odraslih v Sloveniji. Analiza je 
plod raziskovalnega spremljanja inducirane prakse izobraževanja starejših na Univerzi 
za tretje življenjsko obdobje. 
 
Na posvetu so poleg Slovenije sodelovale še delegacije iz Avstrije, Bolgarije, Češke, 
Madžarske, Poljske in Romunije.  
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Mednarodni projekt LACE (Lifelong learning and Active Citizenship in Europe´s 
ageing society; Vseživljenjsko učenje in dejavno državljanstvo starejših Evropejcev) 
24.-26. januar 2007, Barcelona 
28.-29. marec 2007, Ljubljana 
13.-15. junij 2007, Dublin 
 
V letu 2007 smo zaključili sodelovanje v mednarodnem projektu LACE, v okviru katerega 
smo razvili model organiziranega prostovoljnega dela starejših in vzpostavili sodelovanje 
z Narodnim muzejem Slovenije, Arhitekturnim muzejem v Ljubljani, Onkološkim 
inštitutom Ljubljana in drugimi organizacijami. 
 
Peto delovno srečanje partnerskih organizacij iz Irske, Nemčije, Nizozemske, Italije, 
Španije, Belgije in ZDA je organizirala naša Univerza; del srečanja je potekal na 
Univerzi za tretje življenjsko obdobje v Ajdovščini. 
 
Ob zaključku projekta je izšla publikacija Lifelong Learning as a Key to Active 
Citizenship (Vseživljenjsko učenje - ključ do dejavnega državljanstva; povzetek v 
slovenskem jeziku).  
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Nasledke nacionalnih in mednarodnih 
raziskav širimo med člane ter v strokovno 
in širšo javnost. 
 
V delu Vseživljenjsko učenje - ključ do 
dejavnega državljanstva predstavljamo 
izvirno naš model na znanju temelječega 
prostovoljstva. Publikacija je pritegnila 
predvsem slušatelje, ki so ali želijo postati 
dejavni državljani, pri tem pa uporabljati 
na Univerzi pridobljeno znanje. 

 
 
Konferenca Prebivalstvene spremembe starejših kot priložnost in izziv, 17.-18. april 
2007, Berlin 
 
Doc. dr. Dušana Findeisen in Alenka Hebar sta se udeležili kongresa na temo 
prebivalstvenih sprememb in gospodarskih potencialov starejših. Kongres je potekal pod 
pokroviteljstvom nemške vlade, nemškega zveznega ministrstva za družino, starejše 
državljane, ženske in mlade in v sodelovanju z Evropsko komisijo. Nemška vlada poskuša 
odpreti in podpreti razpravo glede različnih načinov staranja. Staranje prebivalstva je 
namreč priložnost in je izziv in je hkrati obveza, s katero se srečujejo in se bodo 
srečevale evropske države. Evropska komisija je razložila temeljna in pomembna načela 
za pozitivno soočanje s prebivalstvenimi spremembami in sicer v dveh dokumetih: 
Zeleni dokument (A Green Paper) z naslovom Kako se soočiti s prebivalstvenimi 
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spremembami - nova vrsta vzajemnosti med generacijami, ki ga je izdala že v letu 
2005, in s prispevkom na temo Prihodnost evropskega prebivalstva - od izziva do 
priložnosti oktobra 2006. 
 
Starejši ljudje imajo znanje, so predani delu in imajo zmožnosti, da prispevajo h 
gospodarski rasti. Potenciali starejših so močno zrasli, odkar so bili sprejeti cilji 
Lizbonske strategije, ki predvideva, da se bo Evropska zveza do leta 2010 razvila v eno 
najbolj dinamičnih in konkurenčnih gospodarskih regij. 
 
Udeleženci konference so se osredotočili predvsem na ekonomske potenciale starejših. 
Vprašanje, na katerega bomo morali vse bolj iskati odgovor, je: kakšno korist ima lahko 
Evropa od prebivalstvenih sprememb? V razpravi o vprašanju starejših proizvajalcev smo 
dejavno sodelovali. 
 
Konferenca Vseživljenjsko učenje za demokratično državljanstvo v neformalnem 
izobraževanju odraslih, 25. april 2007, Ljubljana 
 
Konec aprila je potekala v Mestnem muzeju v Ljubljani na pobudo članov Oddelka za 
pedagogiko in andragogiko Filozofske fakultete v Ljubljani in ASII (Andragoška skupina 
za izkustveno učenje) mednarodna konferenca na temo Vseživljenjsko učenje za 
demokratično državljanstvo v neformalnem izobraževanju odraslih. Na konferenci sta 
sodelovali tudi prof. dr. Ana Krajnc s prispevkom o izobraževanju odraslih za 
demokratično državljanstvo in doc. dr. Dušana Findeisen, ki je predstavila model 
izobraževanja starejših na Univerzi za tretje življenjsko obdobje kot primer dobre 
prakse vseživljenjskega učenja za demokratično državljanstvo. 
 
Delovno srečanje ob kosilu z ambasadorkami Danske, Finske in Norveške 
 
Na tem srečanju sta prof. dr. Ana Krajnc in  doc. dr. Dušana Findeisen predstavili 
delovanje Univerze in razvili osnove za nadaljnje sodelovanje. 
 
Poletni tabor Evropske organizacije za kakovost (EOQ Summer Camp), 18.-22. avgust 
2007, Brdo pri Kranju 
 
Na mednarodnem srečanju Evropske organizacije za kakovost smo predstavili nastanek, 
razvoj, organizacijski model in poslanstvo Slovenske univerze za tretje življenjsko 
obdobje (doc. dr. Dušana Findeisen) ter projekte prostovoljskega delovanja starejših za 
razvoj lokalne skupnosti (Rajka Bračun). Namen tabora je bil seznaniti svetovne 
evropske in domače strokovnjake s področja podjetništva, marketinga, zdravstva in 
drugih področij z največjimi slovenskimi dosežki na področju izobraževanja. Slovensko 
univerzo smo predstavili sami, IEDC – Poslovno šolo Bled pa dr. Danica Purg. Vključili 
smo se tudi v delavnice na temo transformativnega učenja v podjetju in v zdravstvenih 
ustanovah in o tem objavili članek v slovenskem in angleškem jeziku na portalu EOQ. 
 
Konferenca Neformalno izobraževanje na Balkanu, 20.-21. september 2007, 
Sarajevo 
 
Septembra je v Sarajevu potekala regionalna konferenca Neformalno obrazovanje. 
Slovensko univerzo za tretje življenjsko obdobje so organizatorji povabili v želji, da 
spoznajo njen nastanek in razvoj. V Bosni o starejših kot učečih se še ne razmišljajo 
dovolj, a potrebe so tudi tam velike. 
 
Na konferenci so se zbrali predstavniki civilne družbe zahodnih balkanskih držav. 
Pogovor je tekel tudi o standardih ter priznavanju neformalno pridobljenega znanja. 
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Strokovna sodelavka Alenka Hebar je na konferenci predstavila neformalno 
izobraževanje starejših na Univerzi za tretje življenjsko obdobje kot primer dobre in 
uspešne prakse neformalnega izobraževanja za osebnostno rast in nove družbene vloge. 
Poudarila je, da gre v primeru Univerze za tretje življenjsko obdobje hkrati za formalno 
in neformalno izobraževanje: formalno zato, ker mora biti zelo strukturirano, ker ima 
jasne cilje in jasno družbeno poslanstvo, neformalno pa zato, ker ne vodi k javni 
verifikaciji (ne vodi k izpitom, spričevalom) in ker dopušča uporabo svobodnejših metod 
izobraževanja. 
 
Konferenco so zaključili z željo, da bi med državami na ozemlju nekdanje Jugoslavije 
bolje razvili prenos znanja in primerov dobre prakse na področju neformalnega 
izobraževanja. 
 
Konferenca Evropske platforme starejših "Moč generacij", 20. september 2007, 
Bruselj 
 
Doc. dr. Dušana Findeisen se je udeležila mednarodne konference AGE (The European 
Older People's Platform) z naslovom Moč generacij (ang. Power of Generations). 
Konferenca je opozorila na podobnost položaja mladih in starih v družbi. Eni in drugi so 
izrinjeni s trga dela. Da bi bilo starejših na delovnih mestih več, potrebujemo t.i. 
ukrepe »prožne varnosti« oziroma delovne okoliščine, ritem dela, ki je prilagojen 
starejšim, in predvsem izobraževanje starejših delavcev in izobraževanje starejših za 
vračanje na trg dela.  
 
Konferenca Web4 Seniors, 3.-4. oktober, Ulm 
 
Konference Web4 seniors pri Evropski mreži univerz za tretje življenjsko obdobje (LiLL: 
Learning in Later Life) pri Univerzi v Ulmu sta se udeležili prof. dr. Ana Krajnc in doc. 
dr. Dušana Findeisen. Na konferenci so se dogovorili o prevodu posebnega 
poenostavljenega računalniškega priročnika v slovenščino. Statističnih podatkov o 
uporabi interneta glede na starostne skupine v Sloveniji nimamo, imamo jih le za vse 
uporabnike interneta v starosti od 7 do 64 let. Glede na skromno število uporabnikov 
elektronske pošte med slušatelji Univerze in izjemno veliko število vpisov na področju 
računalniškega izobraževanja pa lahko sklepamo, da so nujno potrebni nadaljnji koraki 
za računalniško opismenjevanje starejših odraslih.  
 
Posvet Dejavno staranje za krepitev vključevanja starejših v družbo: Finski model 
22.-23. november, Helsinki 
 
Doc. dr. Dušana Findeisen se je kot izvedenka Evropske platforme starejših ljudi (AGE)  
novembra v Helsinkih udeležila posvetovanja vladnih in nevladnih predstavnikov na 
temo dejavnega staranja in vključevanja starejših v družbo.  
 
Zagovarjala je stališče AGE in - z mnogimi znotraj Slovenske univerze za tretje 
življenjsko obdobje zbranimi podatki in primeri - tudi stališče le-te: dejavno staranje ni 
le v tem, da starejše delavce zaradi pomanjkanja delovne sile in razbremenitve javnih 
financ in zadržanja višine pokojnin zadržimo na delovnem mestu in da tiste, ki so že v 
pokoju ali niso vključeni v delo, vrnemo na trg dela. Dejavno staranje je namreč dosti 
več: je iskanje ravnovesja med delovnim in družinskim življenjem, je osebnostna rast, 
je izobraževanje, je plačano in je prostovoljno delo. Vse to pripomore k temu, da so 
starejši vključeni v družbo in da je družba trdna. Pripomore pa tudi to, da poskušamo 
hkrati vplivati na vrednote starejših delavcev samih, delodajalcev in javnosti. 
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XII. SKLEPNA BESEDA 
 
V zadnjih letih se je glede na številne družbene prekinitve poslanstvo Društva za tretje 
življenjsko obdobje - Univerze za tretje življenjsko obdobje v mnogočem dopolnilo. 
Poznamo zdajšnje in slutimo nove, prihodnje potrebe v družbi in tako tudi nove potrebe 
starejših ljudi. 
 
Univerza se vse bolj demokratizira, njeno delovanje je dostopno velikemu številu ljudi,  
za mnoge je izobraževanje na Univerzi način bivanja. 
 
Veča se potreba po jasni strukturiranosti dejavnosti in neposredni vpetosti v družbeno 
pa tudi gospodarsko okolje. Sredi storilnostne družbe tako izgineva tradicionalno tretje 
življenjsko obdobje prostega časa, zato se zdi pomembno, da sleherno dejavnost 
namenimo reševanju osebnih vprašanj pa tudi trdni povezavi z družbo. Če je naš cilj 
povezati starejše s socialnim okoljem, okrepiti njihovo vključenost v storilnostno 
naravnano družbo, tedaj moramo delovanje Univerze za tretje življenjsko obdobje 
zlagoma usmeriti predvsem v programe, ki zagotavljajo večjo stopnjo organiziranega 
sodelovanja starejših v družbi. Zapiranje v samo-pomočne skupine vrstnikov vzdržuje 
nemoč starejših. Večja potreba se kaže tudi po svetovalnih programih in programih 
splošnega usposabljanja, po programih izobraževanja za povratek starejših na trg dela, 
po programih izobraževanja za organizirano prostovoljstvo in nove prostovoljske vloge.  
Veliko zahtev in možnosti vidimo tudi na področju izobraževanja in mentorstva za razvoj 
socialne ekonomije oziroma ekonomije v bližini. 60 odstotkov naših slušateljev bi bilo 
namreč pripravljenih sodelovati v tovrstnih gospodarskih projektih. Povedano pa seveda 
ne zmanjšuje vrednosti izobraževanja za osebnostno rast, s katerim si pridobivamo novo 
znanje, spreminjamo sebe in druge.  
 
Če je bilo nekdaj dovolj zgolj površno poznavanje institucionalnih dogajanj v lokalnem 
okolju, zdaj potrebujemo vpetost v evropske institucije - spremljanje domače in 
evropske zakonodaje in prakse. 
 
Univerza se vse bolj usmerja tudi v dejavno zagovorništvo starejših - zastopanje njihovih 
interesov v stiku z občinskimi, narodnimi in mednarodnimi ustanovami.  
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FINANČNO POROČILO 
 
Leto 2007 
 
 
Prihodki* v EUR 

Dotacije iz proračunskih in drugih javnih sredstev 54.521 

Donacije drugih pravnih in fizičnih oseb 2.779 

Članarina - podporna članarina 397.607 

Drugi prihodki 5.069 

Skupaj 459.976 

 
 
Odhodki* v EUR 

Stroški dela in socialno varstvenih izobraževalnih 
storitev 

402.511 

Materialni stroški 9.990 

Drugi odhodki 5.028 

Skupaj 417.529 

  

 
 
*Prihodki in odhodki po načelu denarnega toka. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ZAPOSLENI IN POGODBENI SODELAVCI V LETU 2007 
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Zaposleni za cel ali polovični delovni čas 
 
Alijana Šantej, prof. ped. 
vodja Univerze za tretje življenjsko obdobje v Ljubljani 
 
Vera Benko, prof. ruskega jezika in književnosti  
datoteke podatkov in izvršno tajniško delo, stiki s slušatelji in svetovanje 
 
Maša Bizovičar, univ. dipl. etn. in kult. antropolog, prof. um. zgod. 
koordinacija izobraževalnih programov za starejše, mednarodna dejavnost  
 
Rajka Bračun, M. A., univ. dipl. um. zgod. 
koordinacija izobraževalnih programov za starejše, mednarodna dejavnost, programi 
prostovoljnega dela, koordinacija Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje 
 
Alenka Hebar, univ. dipl. ped., spec. druž. trap. 
svetovalni program za samo-pomočne izobraževalne skupine, razpisi – projekti, 
spremljanje pravne podlage, specialna knjižnica 
 
Sanja Knežević, univ. dipl. ped. 
koordinacija izobraževalnih programov za starejše, vodenje datotek podatkov 
 
 
Zunanji strokovni sodelavci 
 
doc. dr. Dušana Findeisen 
predsednica Društva za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje 
prof. dr. Ana Krajnc 
podpredsednica Društva za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje 
predsednica Sveta slovenskih univerz za tretje življenjsko obdobje 
 
zastopanje Univerze za tretje življenjsko obdobje v javnosti, raziskovanje, javna 
kampanja, zagovorništvo starejših, izobraževanje mentorjev in animatorjev, razvoj 
novih programov, razvoj mreže Univerz za tretje življenjsko obdobje po Sloveniji, 
mednarodno sodelovanje 
 
 
Mentorji študijskih skupin 
 
V študijskem letu 2007/08 z Univerzo pogodbeno sodeluje 104 mentorjev. 
 
Aleksandra Perič Kovač Angleški jezik 
Mag. Vedrana Nemeš Angleški jezik 
Mag. Majda Ažman Bizovičar Angleški jezik 
Mirja Mrovlje Pečnik Angleški jezik 
Edeltraut Cebron  Angleški jezik 
Meta Tadel-Sušnik  Angleški jezik 
Peter Gorjup  Angleški jezik 
Veronika Gračner  Angleški jezik 
Maja Vidmar  Angleški jezik 
Vladimira Koren  Angleški jezik 
Soča Fidler Angleški jezik 
Janja Šega  Angleški jezik 
Nevenka Seliškar Angleški jezik 
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Marinka Šegula Angleški jezik 
Antonija Kobilica Angleški jezik 
Eva Irma Strah-Štiglic Angleški jezik 
Neva Sosič Angleški jezik; Kultura obnašanja 
Nataša Tomaževič Angleški jezik 
Margareta Jurišič Angleški jezik 
Majda Kolšek Angleški jezik 
Mag. Polona Lavrenčič Špegel Angleški jezik 
Bojana Kozak  Angleški jezik 
Robert Kukovec Angleški jezik 
Saša Chen Angleški jezik 
Doc. dr. Dušana Findeisen Angleški jezik, Medsebojni odnosi 
Majda Rakočevič  Angleški jezik, Nemški jezik 
Milena Markič Antična književnost 
Mag.Tomaž Herga Antropologija in filozofija 
Mag. Luka Hrovat Antropologija in filozofija 
Dr. Dimitrij Mlekuž Arheologija in antična umetnost 
Mojca Močnik  Človek in njegove pisave 
Pavle Gregorc Čudoviti svet ugank 
Dr. Zdravko Lavrič Družine in kako v njih živimo 
Sonja Kogej-Rus Etnologija 
Dušica Kunaver Etnologija: po sledeh ljudskega izročila 
Lučka Cizelj Francoski jezik 
Marija Saje Francoski jezik 
Alenka Kolman-Kavčič Francoski jezik, Angleški jezik 
Nataša Helena Tomac Francoski jezik, Italijanski jezik 
Prof. dr. Jurij Kunaver  Geografija  
Dr. Boštjan Kerbler  Geografija  
Adica Jamnišek Geografija  
Ivo Petrič  Glasbena umetnost 
Silva Praprotnik Italijanski jezik 
Teja Štefančič Italijanski jezik 
Katarina Koren  Italijanski jezik 
Irena Ivelja Italijanski jezik 
Valerija Mikota Italijanski jezik 
Suzana Brecelj Italijanski jezik 
Jana Fajt  Italijanski jezik 
Irena Čičmir Vestič Italijanski jezik 
Lučka Šićarov  Keramika 
Adriana Kozamernik Jukič  Kitajski jezik; Nemški jezik 
Dr. Helena Motoh Kitajska kultura in umetnost; Starodavna 

modrost za vsakdanje življenje 
Andrijan Lah  Književnost 
Neva Pirnat Književnost 
Helena Spanring Nemški jezik 
Lidija Sarič  Nemški jezik 
Erna Stransky  Nemški jezik 
Kristina Velkaverh  Nemški jezik 
Vida Danica Belšak Nemški jezik 
Ema Andoljšek Nemški jezik 
Vilma Djukič  Nemški jezik 
Vida Hus-Harb  Nemški jezik 
Marjeta Savnik Tuma  Nemški jezik 
Staša Petrišič Nemški jezik 
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Prof. dr. Krajnc Ana Medsebojni odnosi  
Slavica Ravnik  Medsebojni odnosi 
Marija Skarza-Žerovnik Psihologija osebnosti 
Julija Pirnat Psihologija 
Jernej Adamič Računalništvo 
Maja Kebe Razumevanje in varovanje zdravja 
Ljubo Zidar  Restavratorstvo 
Boštjan Plesničar Risanje in slikanje 
Alla Gorše Ruski jezik 
Blaga Juvan  Ruski jezik in književnost 
Jasna Samarin  Slikarstvo 
Janez Zalaznik Slikarstvo 
Duša Jesih Slikarstvo 
Nives Palmič Slikarstvo 
Todorče Atanasov Slikarstvo 
Hostnik Simon Slikarstvo 
Tjaša Celestina Slikarstvo; Rad (-a) imam gledališče 
Tamara Burmicky Španski jezik 
Lidija Mancini Bolka Španski jezik 
Erika Zorko Španski jezik 
Luna Saavedra Gloria Victoria  Španski jezik 
Mag. Olga Paulič  Spoznajmo svoje mesto 
Irena Žužek Svetovne religije in versta 
Rajka Bračun Umetnostna zgodovina 
Mag. Andrej Doblehar Umetnostna zgodovina 
Mag. Irena Šterman  Umetnostna zgodovina 
Narcisa Deskovič Umetnostna zgodovina 
Lea Rigler Umetnostna zgodovina 
Barbara Savenc Umetnostna zgodovina 
Kristina Bertok Umetnostna zgodovina; Italijanski jezik 
Mag. Ana Kocijančič Umetnostna zgodovina 
Donovan Pavlinec Umetnostna zgodovina; Kulturna 

zgodovina Italije od 18. do 20. stoletja; 
Likovna umetnost in ženske 

Milena Kožuh Umetnostna zgodovina 
Karel Brišnik Umetnost pripovedovanja 
Tjaša Pavšič Ustna zgodovina 
Miloš Mahorčič Zgodovina 
Tatjana Bradeško Zgodovina 
Ana Jevševar Zgodovina  
 
 
Animatorji 
 
Pri izvajanju temeljnega programa Univerze za tretje življenjsko obdobje v študijskem 
letu 2007/08 sodeluje 278 prostovoljskih animatorjev – izbranih slušateljev v študijski 
skupini. 
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Študijski programi in skupine v letih 2006/07 in 2007/08 
 
 
Študijski program Število skupin 
 2006/07 2007/08 
   
Angleški jezik 72 76 
Antropologija in filozofija 1 2 
Arheologija 1 1 
Človek in njegove pisave 1 2 
Čudoviti svet ugank 1 1 
Etnologija 1 2 
Francoski jezik 8 8 
Geografija (slovenska, svetovna) 6 6 
Hortikultura 1 / 
Italijanski jezik 19 21 
Keramika 4 4 
Kitajska kultura in umetnost 1 1 
Kitajski jezik 2 2 
Književnost 2 3 
Kultura bivanja 1 / 
Kultura obnašanja / 1 
Kulturna zgodovina Italije / 1 
Likovna umetnost in ženske 1 2 
Medsebojni odnosi in sporazumevanje 8 7 
Nemški jezik 26 26 
Program za varovanje zdravja 1 1 
Psihologija osebnosti 3 3 
Računalništvo 17 30 
Rad(-a) imam gledališče 1 1 
Restavratorstvo 1 2 
Ruski jezik (in književnost) 3 3 
Slikarstvo 10 11 
Spoznajmo svoje mesto 1 1 
Spoznavanje klasične glasbe 1 1 
Starodavna modrost za vsakdanje življenje 1 1 
Svetovne religije in verstva 1 1 
Španski jezik 6 8 
Umetnost pripovedovanja 1 1 
Umetnostna zgodovina 34 35 
Ustna zgodovina domačega vsakdana / 1 
Zgodovina (slovenska, svetovna) 12 12 
   
Skupaj število skupin 249 278 
   
Skupaj udeležba 4013 4631 

 
 
 
 
PRILOGA B 
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Časopisni in revialni članki (izbor) 
 
Starejši ljudje so vse mlajši: pogovor z prof. dr. Ano Krajnc in prof. dr. Vidom 
Pečjakom, Naša žena, št. 2, februar 2007, str. 19-22 (novinarka Neva Železnik). 
 
Zahtevno znanje starejših za prostovoljno delo na družbenih področjih, Eurydice novice 
984, 26. februar 2007. 
 
Prostovoljno delo lahko opravljajo tudi starejši, Delo, 14. april 2007, str. 4 (novinarka 
Maja Gantar). 
 
Sivolasa invazija, Mag, št. 18, l. 13, 30. april 2007, str. 58-60 (novinarka Brigite Ferlič 
Žgajnar). 
 
Z odhodom v pokoj se svet ne podre, Dnevnik, 31. avgust 2007, priloga str. VII-VIII 
(novinarka Vlasta Tifengraber). 
 
Vstopamo v zlato dobo učenja, Ona - priloga Dela, 11. september 2007, str. 42-43 
(novinarka Klavdija Miko). 
 
Učijo se za nove prostovoljske vloge, Dnevnik, 5. november 2007, str. 10 (novinarka 
Milena Ule). 
 
Rajka Bračun, Festival za tretje življenjsko obdobje: sožitje generacij, Vzajemna, št. 
10, oktober 2007, str. 7. 
 
Ana Krajnc, Izobraževati se moramo tudi v starosti, Vzajemnost, oktober 2007, str. 19-21. 
 
Elizabeta Živkovič, Beseda ima veliko moč. Lahko ruši ali pa gradi mostove prijateljstva 
med ljudmi, Euekspres, december 2007, str. 5. 
 
Želve 22: zgolj obrobne slikarske dejavnosti?, Delo, 31. december 2007, str 10 (novinar 
Vojko Urbančič). 
 
 
Prispevki v reviji Vzajemnost 
 
Kaj naredimo za nasmejan dan, januar 2007, str. 49. 
 
Na U3 razmišljamo o sprehodih, gibanju, športu ..., februar 2007, str. 49. 
 
Na U3 razmišljamo o živalih, marec 2007, str. 51. 
 
Na U3 razmišljamo o prostovoljcih in prostovoljstvu, april 2007, str. 42. 
 
Na U3 se izobražujemo, ustvarjamo in razmišljamo že triindvajset let!, maj 2007, str. 46. 
 
Starost je priložnost: pogovor z doc. dr. Dušano Findeisen, junij 2007, str. 60-61. 
 
Na univerzi za tretje življenjsko obdobje razmišljamo o ljubezni, julij-avgust 2007, str. 95. 
 
Zavzeto v novo študijsko leto, september 2007, str. 62. 
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Kam gre denar (starejših) davkoplačevalcev?, oktober 2007, str. 65. 
 
Me bodo čez dvajset let še gledali in poslušali?, november 2007, str. 64. 
 
"Želve" praznujejo 22 let, december 2007, str. 61. 
 
 
Radijske in televizijske oddaje 
 
Radijska oddaja na temo "potrebe in zadovoljevanje interesov v tretjem življenjskem 
obdobju", Radio Slovenija, 1. program, 4. marec 2007 (novinar Silvo Teršek; sogovorniki: 
Joža Železnikar et al.). 
 
Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje, programi prostovoljstva in konferenca 
LACE, Radio Europa 05, 28. marec 2007 (novinarka Lidija Sova). 
 
Moja soseska: v tretjem življenjskem obdobju kot zajčki in jazbečarji, Val 202, 14. april 
2007 (novinarka Alja Trček, voditelj Sašo Hribar; sogovorniki: Dušana Findeisen, 
Elizabeta Živkovič, Tereza Novak, Sanja Horvat). 
 
Med štirimi stenami, Radio Slovenija, 1. program, 30. april 2007 (novinarka Jana 
Bajželj; sogovorniki Dušana Findeisen, Simon Vrhunec in Rajka Bračun). 
 
Modro, TV Slovenija, 1. program, 25. september 2007 (novinarka Jerneja Domanjko; 
sodelujoči: Karel Brišnik, Elizabeta Živkovič, Elvira Elikan, Rajka Bračun). 
 
Starejši v tretjem obdobju renesanse življenja (STORŽ): motivacija starrjših za 
spoznavanje novih tehnologij, Radio Slovenija 1, 13. februar 2007 (sogovornik: Jernej 
Adamič). 
 
Z vami: psihologija staranja, Radio Slovenija, 3. oktober 2007 (sogovornica: Ana 
Krajnc). 
 
Starejši v tretjem obdobju renesanse življenja (STORŽ): dejavna starost, Radio 
Slovenija 1, 10. oktober 2007 (sogovornika: Milan Pavliha, Rajka Bračun). 
 
Izvirni: oddaja o ljubiteljski kulturi (likovna skupina Želve), TV Slovenija, 1. program, 
30. december 2007 (novinar Andrej Doblehar; sodelujoči: Miran Erič, Alenka Kandušer, 
Rajka Bračun). 
 
 
Strokovni članki 
 
Dušana Findeisen, Kako postati prostovoljni kulturni mediator v Narodnem muzeju 
Slovenije, Novičke, marec 2007, str. 21-23. 
 
Dušana Findeisen, Prelom v pogledu na starejše: izobraževanje, osebnostna rast in delo 
za skupnost, Šolski razgledi, št. 15, 6. oktober 2007, str. 8. 
 
Dušana Findeisen, Jurij Kunaver, Prof. dr. Jurij Kunaver, o metodi izobraževalne 
ekskurzije in o razsežnostih prostora, Andragoška spoznanja, št. 1, 2007, str. 90-95. 
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Dušana Findeisen, Diskriminatorni odnos do izobraževanja starejših, Odnos do starejših 
v slovenski javnosti, Ljubljana: Zveza društev upokojencev Ljubljana in Slovenska 
filantropija, 2007, str. 40-46. 
 
Dušana Findeisen, Miran Erič, Mentor mora v nekem trenutku spustiti učenčevo roko, 
Želve 22 (1985-2007): prispevki k prepoznavnosti obrobnih slikarskih dejavnosti v 
Sloveniji, Ljubljana: Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje in KUD France 
Prešeren, 2007. 
 
Alenka Hebar, Helsinki v Ljubljani, Novičke, april 2007, str. 16-17. 
 
Rajka Bračun, Učenje in izobraževanje za dejavno državljanstvo: prostovoljni kulturni 
mediatorji v Narodnem muzeju Slovenije, Zborovanje slovenskega muzejskega društva, 
Slovenj Gradec, 4.-6. oktober 2007, str. 22-26. 
 
Rajka Bračun, V muzeju s starejšimi kulturnimi mediatorji, Prepletanja: revija 
Združenja za socialno gerontologijo in gerontagogiko Slovenije, št. 23, oktober 2007, 
str. 12-13. 
 
Rajka Bračun, Umetnostno-zgodovinski in likovno-ustvarjalni študijski krožki: o pomenu 
likovnega izobraževanja za starejše, Novičke, november 2007, str. 13-15. 
 
Rajka Bračun, Ustvarjalna hotenja starejših: kje in kako jih uresničiti?, Želve 22 (1985-
2007): prispevki k prepoznavnosti obrobnih slikarskih dejavnosti v Sloveniji, Ljubljana: 
Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje in KUD France Prešeren, 2007. 
 
 
Strokovna predavanja 
 
Dušana Findeisen, Univerza za tretje življenjsko obdobje, Vseživljenjsko izobraževanje 
in aktivno staranje, Državni svet Republike Slovenije, 15. maj 2007. 
 
Dušana Findeisen, The Slovenian Third Age University, European Organisation for 
Quality (EOQ) Summer camp 2007, Brdo pri Kranju, 21. avgust 2007. 
 
Dušana Findeisen, Prispevek Univerze za tretje življenjsko obdobje v naporih za 
demokracijo, konferenca Vseživljenjsko učenje za demokratično državljanstvo v 
neformalnem izobraževanju odraslih, Mestni muzej Ljubljana, 25. april 2007. 
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PRILOGA C 
 
Založniška dejavnost v letu 2007 
 
 
Geografske ekskurzije po Sloveniji in izven nje: 2000-2004 
230 strani, barvne fotografije, 30 cm 
Izdajatelj: Univerza za tretje življenjsko obdobje v Ljubljani 
 
Zbrala, sestavila in uredila: Elica Brelih 
Strokovno svetovanje in uvodi: Jurij Kunaver 
Lektoriranje: Polona Šurca Gerdina 
Skice: Jože Brelih 
Uredniški odbor: Jelka Bobnar, Elica Brelih, Ivanka Brglez, Vladimir Češnovar, Jerica K. 
Gašperšič, Jurij Kunaver, Nevenka Tratnik 
Fotografije: E. Brelih, I. Brglez, R. Kotnik, J. Kunaver, M. Mlinar, M. Nagode, K. 
Tabernik, B. Štern, J. K. Gašperšič 
Priprava za tisk: Simon Gerdina 
Tisk: Birografika Bori d.o.o. 
Naklada: 300 izvodov 
 
Želve(?) 22: 1985-2007: Prispevki k prepoznavnosti obrobnih slikarskih dejavnosti v 
Sloveniji 
148 strani, barvne fotografije, 30 cm 
ISBN 978-961-6263-29-0 
Izdajatelja: Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje in KUD France Prešeren 
 
Avtorji besedil: Miran Erič (urednik), Rajka Bračun, Vid Lenard, Manca Košir, Tadeja 
Kovač, Irena Radej, Dušana Findeisen 
Avtorji slik: Drago Doležal, Slavica Gams, Jarnej Hribar, Daniela Janžekovič, Alenka 
Kandušer, Rajko Kogej, Zdenka Kopač, Ivan Lovrič, Silvana Molan Lukič, Marinka Mohar, 
Tilka Mozetič Mikuž, Jože Pahor, Marta Pahor, Irena Radej, Zofka Skorčič, Lojze Štros, 
Jožefa Zagors Weingerl, Majda Zakrajšek 
Ideja, oblikovanje in priprava za tisk: Miran Erič 
Fotografije slik: Jože Pahor, Miran Erič, Irena Radej, Zdenka Kopač, Lojze Štros, Slavica 
Gams in nekateri neznani avtorji 
Računalniška priprava slik: Jože Pahor, Miran Erič 
Lektorica: Martina Rotar 
Tisk: Tiskarna ACO, Litija 
Naklada: 500 izvodov 
 
"Me bodo čez dvajset let še gledali in poslušali?" Bodo, a potrebovali boste novo 
znanje. Slovenska univerza za tretje življenjsko obdobje 
Zgibanka (na naslovnici Saša Pavček), 6 strani, barvne fotografije, 21 cm 
Izdalo in založilo: Društvo za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje 
 
Besedilo in fotografije: sodelavci univerze za tretje življenjsko obdobje  
Fotografija Saše Pavček: Tone Stojko 
Oblikovanje in priprava za tisk: Damjan Sova 
Svetovanje pri oblikovni podobi: Rajka Bračun 
Zasnova logotipa: Alenka Čuk 
Tisk: Birografika Bori d.o.o. 
Naklada: 2500 izvodov 
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Prostovoljni kulturni mediatorji v Narodnem muzeju Slovenije 
ISBN 978-961-91353-1-0 
18 strani, barvne fotografije, 30 cm 
 
Avtorica: Rajka Bračun 
Avtorji fotografij Rajka Bračun, Sanja Knežević, Nina Skubic, Damjan Sova      
Izdajatelj: Slovenska univerza za tretje življensko obdobje, 2007 
Print: Pancopy 
Naklada: 50 izvodov 
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Društvo za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje 
Univerza za tretje življenjsko obdobje 
Letno poročilo 2007 
 
ISSN 1855-3346 
 
Urednica 
Rajka Bračun 
 
Besedilo 
Rajka Bračun, Dušana Findeisen, Alijana Šantej 
 
Fotografije 
Rajka Bračun, Sanja Knežević, Janez Platiše, Tone Stojko 
 
Izdalo in založilo 
Društvo za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje 
Poljanska cesta 6, SI-1000 Ljubljana 
T/F: (01) 433 20 90 
I: www.univerza3.si 
 
Za izdajatelja in založnika 
Dušana Findeisen 
 
Print 
Pancopy Ljubljana 
 
Naklada 
50 izvodov 
 
Ljubljana, marec 2008 
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